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¸ÀÆZÀ£ÉUÀ¼ÀÄ 
INSTRUCTIONS 

 
1. F ¥Àæ±Éß ¥ÀwæPÉAiÀÄ°è 8 ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß JgÀqÀÄ s̈ÁUÀUÀ¼À°è ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ ( s̈ÁUÀ 1 ªÀÄvÀÄÛ ¨sÁUÀ 2) ªÀÄvÀÄÛ PÀ£ÀßqÀ ºÁUÀÆ EAVèÃµï 

s̈ÁµÉUÀ¼ÉgÀqÀgÀ®Æè ªÀÄÄ¢ævÀªÁVzÉ.  
2. C s̈ÀåyðUÀ¼ÀÄ MmÁÖgÉ 5 ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ  GvÀÛj¸À¨ÉÃPÀÄ 
3. ¥Àæ±Éß ¸ÀASÉåUÀ¼ÁzÀ 1 ªÀÄvÀÄÛ 5 UÀ¼ÀÄ PÀqÁØAiÀÄªÁVªÉ. G½zÀ ¥Àæ±ÉßUÀ¼À°è 3 ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¸À¨ÉÃPÀÄ.   GvÀÛj¸ÀÄªÁUÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ 

s̈ÁUÀ¢AzÀ PÀ¤µÀ× 1 ¥Àæ±ÉßUÉ GvÀÛj¸ÀvÀPÀÌzÀÄÝ.   
4. ¥ÀæªÉÃ±À ¥ÀæªÀiÁt ¥ÀvÀæzÀ°è C¢üPÀÈvÀªÁV w½¹zÀ s̈ÁµÁ ªÀiÁzsÀåªÀÄzÀ°èAiÉÄÃ GvÀÛj¸À¨ÉÃPÀÄ.  ¤ÃªÀÅ   AiÀiÁªÀ s̈ÁµÉAiÀÄ°è 

GvÀÛj¸ÀÄwÛ¢ÝÃj JA§ÄzÀ£ÀÄß F ¥Àæ±Éß ºÁUÀÆ GvÀÛgÀ ¥ÀÄ¹ÛPÉAiÀÄ gÀPÁë¥ÀÄlzÀ°è MzÀV¹gÀÄªÀ ¸ÀÜ¼ÀzÀ°è £ÀªÀÄÆ¢¸À¨ÉÃPÀÄ.  C¢üPÀÈvÀªÁV 
w½¹zÀ s̈ÁµÉAiÀÄ£ÀÄß ©lÄÖ ¨ÉÃgÉ ªÀiÁzsÀåªÀÄzÀ°è §gÉzÀ GvÀÛgÀUÀ½UÉ CAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃqÀ¯ÁUÀÄªÀÅ¢®è.   

 
1. There are EIGHT questions divided in two Parts (Part 1 & Part 2) and printed both in KANNADA and in 

ENGLISH. 
2. Candidate has to attempt FIVE questions in all. 
3. Question No. 1 and 5 are compulsory. Out of questions remaining, THREE are to be attempted choosing at least 

ONE question from each section.  
4. Answer must be written in the medium authorized in the Admission Certificate which must be stated clearly on 

the cover of this Question-cum-Answer (QCA) Booklet in the space provided.  No marks will be given for 
answers written in a medium other than the authorized one. 
 

 Part – I 
 s̈ÁUÀ - I 

1.  
An Auditor is a watch dog but not a blood hound. comment with decided cases. 
¯ÉPÀÌ ¥Àj±ÉÆÃzsÀPÀgÀÄ JZÀÑgÀzÀ PÁªÀ°£ÀªÀgÉÃ «£Á gÀPÀÛ¦¥Á¸ÀÄUÀ¼À®è, ¤zsÁðjvÀ ¥ÀæPÀgÀtUÀ¼ÉÆA¢UÉ 
«ªÀÄ²ð¹.          (60 Marks) 
(Not more than 800 words)       (800 ¥ÀzÀUÀ½UÉ «ÄÃgÀzÀAvÉ) 
 

2. Answer both (A) and (B)      (A) ªÀÄvÀÄÛ (B) UÀ½UÉ GvÀÛj¹. 
 

(a) The balance sheets of Eastern Manufacturer Ltd. As on 1-1-2016 and 31-12-2016 are as 
follows:- 
1-1-2016 ªÀÄvÀÄÛ 31-12-2016 gÀAzÀÄ EzÀÝAvÉ DAiÀÄªÀåAiÀÄ vÀBSÉÛAiÀÄÄ F¸ÀÖ£ïð ªÀiÁå£ÀÄ¥sÁåPÀëjAUï 
PÀA¥É¤UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀÄÝ »ÃVzÉ. 

Liabilities 
ºÉÆuÉUÁjPÉUÀ¼ÀÄ 

1-1-2016 31-12-2016 Assets 
D¹ÛUÀ¼ÀÄ 

1-1-2016 31-12-2016 

₹ ₹ ₹ ₹ 
Share Capital 
µÉÃgÀÄ §AqÀªÁ¼À 2,50,000 2,50,000 Land & Buildings 

¨sÀÆ«Ä ªÀÄvÀÄÛ PÀlÖqÀUÀ¼ÀÄ 
1,50,000 1,50,000 

5% Debentures 
5% r¨ÉAZÀgÀÄ 1,00,000 80,000 

Machinery 
AiÀÄAvÀæUÀ¼ÀÄ 

82,000 90,000 

Sundry Creditors 
C£ÉÃPÀ ¸Á°UÀgÀÄ 1,15,000 1,08,000 

Stock in Trade 
ªÁå¥ÁgÀ ¸ÁÖPÀÄUÀ¼ÀÄ 

1,00,000 1,14,000 

Profit & Loss A/c. 
DzÁAiÀÄ ªÀÄvÀÄÛ £ÀµÀÖ  A/c. 20,000 27,000 

Sundry Debtors 
C£ÉÃPÀ ¸Á®UÁgÀgÀÄ 

85,000 81,000 



Depreciation Fund 
C¥ÀªÀiË®å ¤¢ 40,000 44,000 Cash & Bank balances 

£ÀUÀzÀÄ ºÁUÀÆ ¨ÁåAPï ¨ÁQUÀ¼ÀÄ 
60,000 55,000 

Reserve for Contingencies 
¸Á¢¯ÁéjUÁV PÁ¬ÄÝlÖ ¤¢ü 70,000 55,000 Temporary Investments 

vÁvÁÌ°PÀ ºÀÆrPÉUÀ¼ÀÄ 
1,31,000 95,000 

Outstanding Expenses 
UÀt¤ÃAiÀÄ ªÉZÀÑUÀ¼ÀÄ 15,000 24,000 Prepaid Expenses 

ªÉÆzÀ¯ÉÃ ¥ÁªÀw¹zÀ ªÉZÀÑUÀ¼ÀÄ 
2,000 3,000 

 6,10,000 5,88,000  6,10,000 5,88,000 
 
The following additional information is also available: 
F PÉ¼ÀPÀAqÀ ºÉZÀÄÑªÀj ªÀiÁ»wAiÀÄÆ ® s̈Àå«zÉ: 

(i) New machinery was purchased for ₹ 30,000/- but old machinery costing ₹ 15,000/- 
was sold for ₹ 5,000/- accumulated depreciation was ₹ 8,000/-. 
ºÉÆ¸À ºÉZÀÄÑªÀj AiÀÄAvÀæUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ. 30,000/-UÀ½UÉ RjÃ¢¸À¯Á¬ÄvÀÄ.  DzÀgÉ, gÀÆ.15,000/- 
¨É¯ÉAiÀÄ ºÀ¼ÉAiÀÄ AiÀÄAvÀæUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ. 5,000/-PÉÌ ªÀiÁgÀ¯ÁV ¸ÀAavÀ C¥ÀªÀiË®åªÀÅ  gÀÆ. 8,000/- 

(ii) ₹ 20,000/- 5% debentures were redeemed by purchase from open market @ ₹ 96. 
gÀÆ. 20,000/- 5% r¨ÉAZÀgÀÄUÀ¼À£ÀÄß vÉgÉzÀ ªÀiÁgÀÄPÀmÉÖ¬ÄAzÀ gÀÆ. 96 gÀ zÀgÀzÀ°è 
PÉÆ¼ÀÄî«PÉ¬ÄAzÀ ©qÀÄUÀqÉ ªÀiÁqÀ¯Á¬ÄvÀÄ. 

(iii) ₹ 36,000/- investments were sold at book value. 
gÀÆ. 36,000/- ºÀÆrPÉUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀÄ¸ÀÛPÀ ¨É¯ÉUÉ ªÀiÁgÁl ªÀiÁqÀ¯Á¬ÄvÀÄ. 

(iv) 12% dividend was paid in cash. 
12% rªÉqÉAqï£ÀÄß £ÀUÀzÀÄ gÀÆ¥ÀzÀ°è ¤ÃqÀ¯Á¬ÄvÀÄ. 

(v) ₹ 15,000/- was debited to contingency reserve for settlement of previous tax 
liability. 
»A¢£À vÉjUÉ ºÉÆuÉAiÀÄ EvÀåxÀðPÁÌV gÀÆ. 15,000/- UÀ¼À£ÀÄß ¸Á¢¯ÁégÀÄ PÁ¥ÀÄ ¤¢üUÉ  RZÀÄð 
ºÁPÀ¯Á¬ÄvÀÄ.  

You are required to prepare cash flow statement. 
¤ÃªÀÅ ºÀt ºÀj«£À ¥ÀnÖAiÀÄ£ÀÄß ¹zÀÞ¥Àr¸À¨ÉÃPÁVzÉ.     (30 Marks) 

and  ªÀÄvÀÄÛ 

(b) Write a note on :MIS, ESS, TPS, OA & DSS 
n¥ÀàtÂ §gÉ¬Äj: MIS, ESS, TPS, OA ªÀÄvÀÄÛ DSS     (30 Marks) 
(Not more than 400 words)       (400 ¥ÀzÀUÀ½UÉ «ÄÃgÀzÀAvÉ) 
 

3. Answer both (A) and (B)      (A) ªÀÄvÀÄÛ (B) UÀ½UÉ GvÀÛj¹. 
 

(a) Explain fishbone diagram and what are the types of communication media used to 
establish a computer network? Explain what are the symbols used in flow chart?  Write 
a flow chart to find biggest of three numbers.  
¦ü±ï¨ÉÆÃ£ï £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß «ªÀj¹.  PÀA¥ÀÆålgï eÁ®ªÀ£ÀÄß ¸ÁÜ¦¸À®Ä §¼ÀPÉAiÀiÁUÀÄªÀ ««zsÀ §UÉAiÀÄ 
¸ÀAªÀºÀ£À ªÀiÁzsÀåªÀÄUÀ¼ÁªÀÅªÀÅ? «ªÀj¹. ªÁ»¥ÀlUÀ¼À°è §¼ÀPÉAiÀiÁUÀÄªÀ ¸ÀAeÉÕUÀ¼ÁªÀÅªÀÅ? 3 
CAQUÀ½gÀÄªÀAvÉ Cw zÉÆqÀØ ªÁ»¥ÀlªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.    (30 Marks) 

    (Not more than 400 words)       (400 ¥ÀzÀUÀ½UÉ «ÄÃgÀzÀAvÉ) 

and  ªÀÄvÀÄÛ 

(b) Explain FV, NPV, PV, PMT and SLN financial functions in MS-Excel with its 
arguments? And what are the factors to be considered while designing an effective 
website? 
JA.J¸ï. JPÉì̄ ï£À°è FV, NPV, PV, PMT ªÀÄvÀÄÛ SLN DyðPÀ PÁAiÀÄðUÀ¼À£ÀÄß CªÀÅUÀ¼À 
ªÁzÀUÀ¼ÉÆA¢UÉ «ªÀj¹ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀjuÁªÀÄPÁjAiÀiÁzÀ eÁ®vÁtªÀ£ÀÄß «£Áå¹¸ÀÄªÁUÀ UÀt£ÉUÉ 
vÉUÉzÀÄPÉÆ¼Àî̈ ÉÃPÁzÀ CA±ÀUÀ¼ÁªÀÅªÀÅ?      (30 Marks) 

    (Not more than 400 words)       (400 ¥ÀzÀUÀ½UÉ «ÄÃgÀzÀAvÉ) 



 
4. Answer both (A) and (B)      (A) ªÀÄvÀÄÛ (B) UÀ½UÉ GvÀÛj¹. 

 
(a) Elucidate the category of web auctions and explicate the types of web portals with 

examples. 
eÁ® ºÀgÁdÄUÀ¼À ¥ÀæªÀUÀðUÀ¼À£ÀÄß «±ÀzÀ¥Àr¹ ªÀÄvÀÄÛ eÁ® ºÉ¨ÁâV®ÄUÀ¼À §UÉUÀ¼À£ÀÄß 
GzÁºÀgÀuÉAiÉÆA¢UÉ «ªÀj¹.        (30 Marks) 

    (Not more than 400 words)       (400 ¥ÀzÀUÀ½UÉ «ÄÃgÀzÀAvÉ) 
 

and  ªÀÄvÀÄÛ 

(b) Explain queying theory,  Explain break even analysis and what is the scope of Audit on 
a computerized information environment? 
¸ÀgÀw ¹zÁÞAvÀªÀ£ÀÄß «ªÀj¹, ¨ÉæÃPï FªÀ£ï «±ÉèÃµÀuÉAiÀÄ£ÀÄß «ªÀj¹ ªÀÄvÀÄÛ PÀA¥ÀÆåljÃPÀÈvÀ ªÀiÁ»w 
¥Àj¸ÀgÀzÀ°è ¯ÉPÀÌ ¥Àj±ÉÆÃzsÀ£ÉAiÀÄ ªÁå¦ÛAiÉÄÃ£ÀÄ?    (30 Marks) 

    (Not more than 400 words)       (400 ¥ÀzÀUÀ½UÉ «ÄÃgÀzÀAvÉ) 
 

 
 Part – II 
 s̈ÁUÀ - II 

5.  
Discuss the importance of E-Payments in the present scenario and explain the different types of 
E-Payment systems in detail. 
¥Àæ¸ÀÄÛvÀzÀ ¸ÀAzÀ s̈ÀðzÀ°è E-ºÀt ¥ÁªÀwAiÀÄ ªÀÄºÀvÀÛ÷éªÀ£ÀÄß ZÀað¹ ªÀÄvÀÄÛ E-¥ÁªÀw ªÀåªÀ¸ÉÜUÀ¼À°è£À ««zsÀ 
§UÉUÀ¼À£ÀÄß ¸À«¸ÁÛgÀªÁV «ªÀj¹.       (60 Marks) 

   (Not more than 800 words)       (800 ¥ÀzÀUÀ½UÉ «ÄÃgÀzÀAvÉ) 
 

 

6. Answer both (A) and (B)      (A) ªÀÄvÀÄÛ (B) UÀ½UÉ GvÀÛj¹. 

 
(a) A company manufactures two products namely product X and product Y.  Their Price and 

Costs were as under for the year 2015. 
PÀA¥É¤AiÀÄÄ X ªÀÄvÀÄÛ Y JA§ JgÀqÀÄ GvÀà£ÀßUÀ¼À£ÀÄß vÀAiÀiÁj¸ÀÄvÀÛzÉ. 2015£ÉÃ ªÀµÀðzÀ°è CªÀÅUÀ¼À zÀgÀ ªÀÄvÀÄÛ 
ªÉZÀÑUÀ¼ÀÄ »ÃVzÀÝªÀÅ: 

 X (Rs.) Y (Rs.) 
Selling Price  ªÀiÁgÁl zÀgÀ 
Variable costs  ªÀåvÀåAiÀÄ¤ÃAiÀÄ ªÉZÀÑ ¨É¯É 

200 
120 

100 
40 

 
Total Fixed Costs Rs. 23,00,000 per annum.   
MlÄÖ ¤UÀ¢vÀ ªÉZÀÑ ¨É¯É ªÁ¶ðPÀ 23,00,000/- 
The company sells the products in the sales value ratio of 7:3 and is operating at a margin of safety 
of 20%. During the next year, 2016, the company anticipates that the variable costs of products X 
and Y will go up by 5% and 2½% respectively.  The fixed expenses will also go up by 5%. 
ªÀiÁgÁl ªÀiË®å C£ÀÄ¥ÁvÀ 7:3 gÀ°è GvÀà£ÀßUÀ¼À£ÀÄß PÀA¥É¤AiÀÄÄ ªÀiÁgÁl ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ.  20% ¸ÀÄgÀQëvÁ CAa£À°è 
PÁAiÀÄð¤ªÀð»¸ÀÄvÀÛzÉ. ªÀÄÄA¢£À ªÀµÀð 2016gÀ°è,  PÀA¥É¤AiÀÄÄ ªÀåvÀåAiÀÄ¤ÃAiÀÄ ªÉZÀÑ ¨É¯É X ªÀÄvÀÄÛ Y UÉ 
¸ÀA§A¢ü¹zÀAvÉ C£ÀÄPÀæªÀÄªÁV 5% ªÀÄvÀÄÛ 2½%  KjPÉ DUÀÄªÀÅzÉAzÀÄ ¤jÃQë¹zÁÝgÉ.  ¤UÀ¢¥Àr¹zÀ ªÉZÀÑªÀÇ 5% 
C¢üPÀªÁUÀÄªÀÅzÀÄ.  
 



Find: EzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
A. Quantity of products X and Y sold in 2015. 

2015 gÀ°è ªÀiÁgÁlªÁzÀ X ªÀÄvÀÄÛ Y GvÀà£ÀßzÀ ¥ÀjªÀiÁt. 
B. Evaluate the following proposals for implementation in the year 2016. 

2016 gÀ°è eÁjUÉÆ½¸À®Ä F ¥Àæ¸ÁÛªÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀiË®åªÀiÁ¥À£ÀUÉÆ½¹. 
(i) If  company wants to sell the same quantity of products X as in 2015,  how many units of 

product Y should be sold to earn the same profit as in 2015? 
2015 gÀ ªÀµÀðzÀµÉÖÃ X GvÀà£ÀßUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁgÁl ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÁzÀgÉ,  2015 gÀµÉÖÃ ¯Á s̈À §gÀ®Ä JµÀÄÖ Y 
GvÀà£ÀßUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁgÁl ªÀiÁr DzÁAiÀÄUÀ½¸À¨ÉÃPÀÄ? 

(ii) If the selling price of product X was reduced by 5% as compared to 2015,  and the quantity 
sold is increased to 24,000 units,  how many units of product Y should be sold to earn the 
same profit as in 2015? 
X £À ªÀiÁgÁl zÀgÀªÀÅ 2015 gÀzÀÝQÌAvÀ 5% E½PÉAiÀiÁzÀgÉ ªÀiÁgÁlzÀ ¥ÀæªÀiÁt 24,000 AiÀÄÆ¤mïUÀ¼ÁzÀgÉ, 
Y £À JµÀÄÖ AiÀÄÆ¤mïUÀ¼À ªÀiÁgÁl ªÀiÁrzÀgÉ 2015 gÀµÉÖÃ ¯Á s̈À §gÀÄªÀÅzÀÄ? 

(iii) If product X is discontinued,  how many units of product Y should be sold to earn the same 
profit as in 2015? 
GvÀà£Àß X C£ÀÄß ªÀÄÄAzÀÄªÀj¸À¢zÀÝgÉ,  2015 gÀµÉÖÃ ¯Á s̈À §gÀ®Ä Y £À JµÀÄÖ AiÀÄÆ¤mï UÀ¼À£ÀÄß 
ªÀiÁgÀ¨ÉÃPÀÄ? 

(iv) If product X is discontinued and the quantity of product Y is to be restricted to 37,375 units,  
what percentage increase in selling price of product Y is necessary to earn the same profit as 
in 2015?  
X C£ÀÄß ªÀÄÄAzÀÄªÀj¹zÀ Y ¥ÀjªÀiÁtªÀ£ÀÄß  37,375 AiÀÄÆ¤mïUÀ½UÉ «ÄwUÉÆ½¹zÀgÉ Y £À ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ 
ªÀiÁgÁl zÀgÀ KjPÉ ªÀiÁr 2015 gÀµÉÖÃ DzÁAiÀÄUÀ½¸À®Ä ¸ÁzsÀå? (30 Marks) 

and  ªÀÄvÀÄÛ 

(b) Explain the concept of SDLC and identify the major business systems generally found in 
companies. 
SDLC ¥ÀjPÀ®à£ÉAiÀÄ£ÀÄß «ªÀj¹ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV PÀA¥É¤UÀ¼À°è PÀAqÀÄ §gÀÄªÀ ¥ÀæªÀÄÄR ªÀ»ªÁlÄ 
ªÀåªÀ¸ÉÜUÀ¼À£ÀÄß UÀÄwð¹.        (30 Marks) 

    (Not more than 400 words)       (400 ¥ÀzÀUÀ½UÉ «ÄÃgÀzÀAvÉ) 
 

7. Answer both (A) and (B)      (A) ªÀÄvÀÄÛ (B) UÀ½UÉ GvÀÛj¹. 

 
(a) Comment on the “responsibility for properly determining the quantity and the value of 

inventories rests with the management of the entity”.  
“vÀ¥À²Ã°£À ¥ÀjªÀiÁt ªÀÄvÀÄÛ ªÀiË®åªÀ£ÀÄß ¸ÀjAiÀiÁV ¤zsÀðj¸ÀÄªÀ ºÉÆuÉAiÀÄÄ D WÀlPÀzÀ DqÀ½vÀ 
¤ªÀðºÀuÉAiÀÄ£ÀÄß DzsÀj¹zÉ”.  F ºÉÃ½PÉAiÀÄ£ÀÄß «ªÀÄ²ð¹.     (30 Marks) 

    (Not more than 400 words)       (400 ¥ÀzÀUÀ½UÉ «ÄÃgÀzÀAvÉ) 
 

and  ªÀÄvÀÄÛ 
(b) How different levels of information systems helps in managerial decisions?  

DqÀ½vÁvÀäPÀ ¤zsÁðgÀUÀ½UÉ ««zsÀ ªÀÄlÖUÀ¼À ªÀiÁ»w ªÀåªÀ¸ÉÜAiÀÄÄ ºÉÃUÉ ¸ÀºÁAiÀÄPÀªÁVzÉ? (30 Marks) 

     (Not more than 400 words)       (400 ¥ÀzÀUÀ½UÉ «ÄÃgÀzÀAvÉ) 
 

  



8. Answer both (A) and (B)      (A) ªÀÄvÀÄÛ (B) UÀ½UÉ GvÀÛj¹. 

 
(a) Explain in detail the vouching procedure of cash transactions with relevant documents to be 

verified. 
ºÀtPÁ¸ÀÄ ªÀåªÀºÁgÀUÀ¼À°è PÉÊUÉÆ¼ÀÄîªÀ ªÉÇÃaAUï ¥ÀæQæAiÉÄAiÀÄ£ÀÄß ¥Àj²Ã°¸À¨ÉÃPÁzÀ ¸ÀÆPÀÛ zÁR¯ÉUÀ¼ÉÆA¢UÉ 

¸À«¸ÁÛgÀªÁV «ªÀj¹.        (30 Marks) 

     (Not more than 400 words)       (400 ¥ÀzÀUÀ½UÉ «ÄÃgÀzÀAvÉ) 
 

and  ªÀÄvÀÄÛ 

(b) What are the security threats for e-commerce activities? Explain. 
E-ªÁtÂdå  ZÀlÄªÀnPÉUÀ½UÉ s̈ÀzÀævÁ ¨ÉzÀjPÉUÀ¼ÉÃ£ÀÄ? «ªÀj¹.    (30 Marks) 

     (Not more than 400 words)       (400 ¥ÀzÀUÀ½UÉ «ÄÃgÀzÀAvÉ) 
 


